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UNDERVISNINGSPORTFOLIO VED ANSÆTTELSE I VIDENSKABELIGE STILLINGER
Et universitets hovedopgaver består i at bedrive forskning og tilbyde forskningsbaserede uddannelser. Ved ansættelser i videnskabelige stillinger har bedømmelser i praksis overvejende lagt vægt på ansøgernes dokumenterede forskningskvalifikationer. Disse kvalifikationer udgør fortsat i de fleste stillingskategorier et meget væsentligt grundlag til vurderingen af, om en ansøger er kvalificeret til den opslåede stilling eller ej. Det er imidlertid nødvendigt at tillægge de dokumenterede undervisningskvalifikationer vægt, når kvalifikationsbedømmelsen foretages. For at tydeliggøre bedømmelsernes grundlag introduceres begrebet undervisningsportfolio.
En portfolio er en samling dokumenter, der skal afspejle en persons konkrete resultater, kvalifikationer og kompetencer inden for et bestemt område. En portfolio kan både være et personligt redskab til bevidstgørelse, udvikling og kompetenceopbygning, og en dokumentationsform ved udviklingssamtaler, lønforhandlinger og i ansøgnings- sammenhæng. En portfolio kan således tjene flere forskellige formål og dermed også have forskelligt indhold.
En undervisnings portfolio er i forbindelse med stillingsansøgninger en beskrivelse af ansøgerens konkrete undervisningsmæssige erfaringer og evalueringer. Anvendelsen af undervisningsportfolio tjener et dobbelt formål: Dels at give ansøgerne lejlighed til at overveje og dokumentere deres undervisningsmæssige erfaringer og kvalifikationer, dels at give bedømmelsesudvalgene et mere solidt grundlag for vurderingen af samme. En undervisningsportfolio kan altså anvendes både som et bedømmelsesgrundlag og som et refleksions- og læringsredskab for den enkelte underviser.
Undervisningsportfolioen vedlægges ansøgningen på samme måde som dokumentationen af forskningen vedlægges ansøgningen. Selve ansøgningen kan også vedrørende undervisningen rumme overvejelser om den afholdte undervisning samt planer og visioner for den fremtidige undervisning.
For at undervisningsportfolioen kan indfri intentionerne med den - at undervisningskompetence tillægges større vægt ved besættelsen af videnskabelige stillinger - er det nødvendigt, at både ansøgere og medlemmer af bedømmelsesudvalg tillægger den betydning.
Den nedenfor opstillede liste skal anvendes og vurderes under hensyntagen til kravene for de forskellige stillingskategorier, idet erfaringsgrundlaget ikke er det samme for adjunkter, lektorer og professorer. Det må således forventes, at en ansøger til et professorat kan dokumentere en højere grad af udvikling i de undervisningsmæssige kvalifikationer end ansøgere til en stilling på lektorniveau.
Når det drejer sig om at vurdere ansøgeres undervisningsmæssige kvalifikationer i relation til de forskellige stillingskategorier på universitetet, er den undervisning, der bedømmes, forskningsbaseret universitetsundervisning, men også andre erfaringer kan være relevante. Anvendelsen og bedømmelsen af en undervisningsportfolio vil således skulle ses i lyset af de krav, som er angivet i et givet stillingsopslag.
Beslutningen om at indføre Undervisningsportfolio ved Aarhus Universitet er baseret på et udvalgsarbejde og på en efterfølgende diskussion i universitetets ledelse. Anvendelsen af undervisningsportfolio  træder i kraft senest den 1. april 2005, hvorefter beslutningen forudsættes afspejlet i alle stillingsopslag og bedømmelser. Inden dette tidspunkt skal fakulteterne således have udformet de nødvendige konkretiserende retningslinjer for ansøgere og bedømmelsesudvalg.
Eksemplerne nedenfor er tænkt som en hjælp til ansøgere og bedømmelsesudvalg. Endvidere skal det betones, at indholdet af en undervisningsportfolio indgår i en større helhed. Bedømmelsesudvalg må derfor i hvert enkelt tilfælde afveje de forskellige elementer i en ansøgers kvalifikationsprofil i forhold til hinanden. Afvejningen må tilpasses en given stillings indhold og niveau.
Erfaringerne med at bruge undervisningsportfolio evalueres efter tre år, dvs. medio 2008.
Ved siden af arbejdsgruppen vedrørende undervisningsportfolio har en anden arbejdsgruppe set på mulighederne for at dokumentere aktivitet på områderne formidling og vidensudveksling. På grundlag af dette arbejde vil det eventuelt blive fastlagt, hvordan disse aktiviteter kan beskrives og dermed indgå i den endelige beslutning om, hvem der blandt kvalificerede ansøgere skal ansættes.
*****
En Undervisningsportfolio ved Aarhus Universitet indeholder følgende elementer:
1. Beskrivelse og dokumentation
· Gennemført undervisning (antal kurser, art og niveau) 
· Gennemførte eksamensforløb 
· Erfaringer med vejledning (speciale, ph.d. og lignende opgaver) 
· Gennemførte kurser inden for universitetspædagogik eller andre pædagogiske kursusforløb 
· Erfaringer med lærerteam, kollegial supervision o.l. 
· Erfaringer med studieledelse og uddannelsesudvikling, herunder postgraduat undervisning samt efter- og videreuddannelse 
· Bidrag til udvikling af fagområder, fag eller discipliner 
· Bidrag til lærebøger eller undervisningsmateriale 
· Andre erfaringer inden for undervisning og universitetspædagogik 
· Kommenterede eksempler på undervisningsplaner, anvendt undervisningsmateriale og vejledninger 
Fremlagte eksempler kan blandt andet belyse sammenhænge med eksamensform, didaktiske forhold og forbindelsen til overordnede uddannelsesmål i henhold til studieordninger. Andre områder, der kan indgå i grundlaget for bedømmelsen, kan være forsøgs- og udviklingsprojekter, undervisningsrelaterede forskningsprojekter i samarbejde med andre institutioner, arbejde med nye arbejds- eller eksamensformer, tværfagligt samarbejde, IT, internationalisering, praktikforløb, efteruddannelseskurser og generel institutionsudvikling.
2. Evaluering
· Evalueringer fra studerende (mindst to forskellige hold) 
· Udtalelser fra f.eks. studieleder, institutleder eller kursusledere bl.a. i forbindelse med pædagogisk udvikling 
Evaluering af ansøgerens undervisning ønskes holdt inden for en relevant, systematisk ramme i form af almindelig undervisningsevaluering, udtalelser i forbindelse med deltagelse i kurser eller teamarbejde, eller udtalelser fra pædagogisk ledelse. Bedømmelsesudvalg skal være opmærksom på begrænsningerne i informations- og dokumentationsværdien af udtalelser fra studerende, kolleger, vejledere eller studieledere.
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Ovenstående undervisningsportfolio er generel for hele Aarhus Universitet.
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